

煽伊朗人反政府 批最高精神領袖「假聖人」

美謀借刀推翻伊政權

美國與伊朗的外交糾紛近日升溫，美國總統特朗普前日公開警告伊朗總統魯哈尼，稱一旦對方再威脅美國，便會面臨歷來罕有的嚴重後果，美國國務卿蓬佩奧同日出席活動時，指控伊朗最高精神領袖哈梅內伊坐擁巨額私產，只是「假聖人」，形容伊朗領導層如同「黑手黨」，承諾支援反對政府的伊朗人民。特朗普政府過去一直強調無意推翻伊朗政權，蓬佩奧的言論可能標誌美國對伊政策轉向。

魯哈尼前日表示，美國不應挑撥伊朗，「玩弄獅子的尾巴」，警告與伊朗開戰將引發一場堪稱「戰爭之母」的戰爭，亦不排除封鎖霍爾木茲海峽。特朗普數小時後在twitter以全大楷貼文回應，稱魯哈尼絕不能再威脅美國，否則將面臨「在歷史上只曾出現過數次」的嚴重後果。特朗普強調美國不再接受伊朗的恐嚇言詞，「小心點！」

美卿演講：伊朗人民噩夢

蓬佩奧在特朗普發文不久，於加州里根總統圖書館向伊朗裔美國人演講，他指出伊朗自1979年伊斯蘭革命以來，一直要求整個社會遵守同一套價值，更不斷向其他國家輸出革命，過程中不惜犧牲國家經濟、安全與人民自由，「伊朗政權就是伊朗人民的噩夢」。

蓬佩奧批評什葉派宗教領袖是「假聖人」，關心財富多於宗教，點名稱哈梅內伊擁有950億美元(約7,457億港元)的對沖基金，卻用作資助革命衛隊，並利用革命衛隊影響國民生活。他形容伊朗領導層的財富之多，反映該國是受黑手黨而非政府統治，受苦的只有人民。

魯哈尼「披着羊皮的狼」

魯哈尼及伊朗外長扎里夫向來被視為溫和派，兩人任內更成功與西方達成核協議。然而，蓬佩奧對二人毫不留情，稱他們只是披着羊皮的狼，為最高領導層塗脂抹粉，而且同樣反美、反西方，「所謂的溫和派也是同樣暴力的伊斯蘭革命分子」。

蓬佩奧揚言，伊朗人民在可見



■蓬佩奧演說煽動伊朗人民。

將來，必有機會「自決」國家前途，美國會支持「長期被忽視的伊朗人民聲音」。他透露美國廣播理事會正計劃開設波斯語的電視、電台和網上頻道，抗衡伊朗的互聯網審查，最終目標是對伊朗政權創造「有意義的改變」，使該國和全球得益。

借人民施壓逼結束核計劃

美國官員透露，華府希望挑起伊朗國內的反政府情緒，從而向德黑蘭施壓，逼使對方結束核計劃，並不再支援其他武裝組織。蓬佩奧表示美國將與其他國家合作，盡可能停止從伊朗進口石油，亦無懼制裁伊朗領導層。不過若伊朗放棄導彈計劃，並停止干涉也門和敘利亞等地局勢，華府則會解除部分制裁。

伊朗革命衛隊指揮官昨日回應稱，伊朗不會放棄革命思想，批評美國只想毀滅伊朗，但特朗普的心理戰不會成功。

伊朗外交部批評蓬佩奧的言論明顯干預伊朗內政，此等行為只會令伊朗人民更團結。

■華盛頓郵報/美國有線新聞網/路透社

特朗普責伊論成惡搞潮文

特朗普對伊朗的最新警告措辭嚴厲，不過網民大多一笑置之，不少人乾脆把言論當作「潮文」。瘋狂惡搞，例如有加拿大網民改寫其言論，批評連鎖快餐麥當勞「漏單」，警告自己「不會接受調亂我訂單的恐嚇，小心點！」亦有網民以變壞的食物開

玩笑，稱「不要再把乳酪放在雪櫃3周，否則『將面臨在歷史上只出現過數次的嚴重後果』」。

有網民把特朗普的言論配上圖片，變成特朗普訓斥一名在白宮剪草的男童，甚至有人保留「給伊朗總統魯哈尼」的上款，卻把內文換成歌詞。

■英國廣播公司



■伊朗總統魯哈尼
警告美國不應挑撥
伊朗。 法新社



會伊朗問題專家薩賈德普爾表示，華府利用經濟制裁打擊伊朗，並挑起伊朗反政府情緒，有機會使伊朗屈服，甚至能令伊朗從內部瓦解。

保守派智庫「保衛民主基金會」研究員塔利布盧指出，華府介入伊朗政局的具體行動將是伊朗未來的關鍵，強調只有從國家內部出發，才能真正推翻政權，「當伊朗各個社會階層都示威時，特朗普政府便需要決定，是否支持真正要求改變政權的人」。

不過亦有專家憂慮，華府干預伊朗內政可能適得其反，英國國際戰略研究所(ISS)的菲茨帕特里克警告，假如伊朗現有政權崩潰，可能激發軍事政變，屆時革命衛隊指揮官蘇萊曼尼等鷹派人物或會上台，警告「對伊朗最大施壓，可能成為美國最壞的噩夢」。

路透社亦引述美國官員稱，若華府對伊朗局勢火上加油，或會促使伊朗變得更具侵略性，並進一步收緊統治，使兩國對立加劇。

■路透社/法新社



■在美伊朗裔
人舉牌抗議
伊朗政權。
美聯社

伊朗倘爆政變恐成美噩夢

特朗普政府中，不少國防或外交官員均屬對伊朗鷹派，國家安全顧問博爾頓更曾表明，希望看見伊朗政權倒台。伊朗近期社會矛盾加劇，據報特

朗普政府正計劃藉此機會，進一步挑起各階層的分歧，但未知華府最終介入程度，以至是否真的有意推翻伊朗政府。即使伊朗現政權倒台，結果亦未必對美國有利。

蓬佩奧過去多次公開發表反伊朗言論，例如上月在twitter發文聲援伊朗示威者，更把文章翻譯為波斯語。他5月出席活動時，又批評伊朗領導層未有把核協議帶來的資金造福人民，反而用作發動代理人戰爭甚至自肥，揚言伊朗人民有權選擇政府。

革命衛隊指揮官等鷹派或上台

美國國務院旗下「ShareAmerica」網站近日開始加強批評伊朗，該網頁「對抗暴力極端主義」的子頁面中，

首5條文章有4條均與伊朗有關。國務院官員強調無意推翻伊朗政權，只想伊朗政府改變其行為。

卡內基國際和平基金



■伊朗人民在今年初發起大型反政府示威，令伊朗政權響起警號。 美聯社

伊政府無視旱災 農民示威慘變盲

伊朗連年大旱，其中中部伊斯法罕省及周邊地區災情尤為嚴重，作為區內農業命脈的札因代河，年前更已乾涸見底，令無數鄉村成為寸草不生的死地。伊斯法罕省瓦爾扎內鎮是其中一個受旱災重擊的農村，當地農民由於乾旱無法耕作，唯有每天聚集在鎮外示威，促請政府

協助他們解決三餐溫飽。

30歲農民本維迪一家停耕多年，兄弟姊妹都已外出打工，只剩他留在家鄉成為「示威專業戶」。他過去多次參與示威，屢被鎮壓，其中3月一次衝突中，他被過百粒氣槍子彈擊中，左目更因此失明。他批評每次政府只發出空頭支票，口頭承諾救災，但一直未有行動，「救

救國民，我們每晚都在床上捱餓」。

聯合國糧食及農業組織數據指，伊朗持續長達10年的旱災，是30年來最長和最嚴重，全國97%地區受災。環保人士哈利利指，自河流乾涸後，瓦爾扎內近90%農業須暫停運作。他批評政府過分催谷工業，摧毀水循環系統。

■美聯社

G20財長會公報籲對話解分歧

二十國集團(G20)財長級會議前日結束，全球貿易戰持續，各國財長在會後聯合公報中呼籲以對話及行動緩和緊張局勢，未有點名批評引爆貿易戰的美國總統特朗普。歐盟經濟事務專員莫斯科維奇強調，各國分歧仍然存在，警告貿易戰或將繼續加劇。

聯合公報指出，雖然全球經濟表現仍然強勁，但受金融穩定性下跌、貿易及地區局勢緊張等因素影響，經濟增長勢頭難以維持，強調各國須透過對話緩和局勢，改善經濟發展受阻的局面。

莫斯科維奇坦言，以G20為中心的多邊

體制正備受挑戰，會議無助解決各國分歧，他呼籲盟友保持冷靜，以對話消除爭議。歐盟委員會主席容克、歐盟貿易委員馬爾姆斯特倫本周將到美國與特朗普會面，莫斯科維奇期望對解決問題有建設性作用。

美國財長姆努欽在會上則宣稱，美國關稅措施並非保護主義，而是要取得公平的自由貿易環境，他強調美國同意貿易在全經濟上佔重要地位，但須顧及到公平及互惠。他又指，會議上就貿易和中國進行「重要討論」，但指他和團隊任何時候都有空和中國談判，討論「有意義的轉變」。



■G20財長級會議結束，聯合公報呼籲以對話及行動緩和緊張局勢。 新華社

**非法收獻金
韓在野黨黨鞭跳樓亡**

韓國在野正義黨黨鞭魯會燦昨日早上在首爾一座高層住宅大廈跳樓身亡，轟動政壇。魯會燦生前被指從一宗網絡輿論操控案的疑犯處，非法收取7,000萬韓圜(約48.4萬港元)政治資金，但至今未被檢方起訴或問話，負責案件的檢察官對事件表示沉痛哀悼，總統文在寅也向其家屬致哀，青瓦台則取消文在寅原定昨日在網上回答網民提問的活動。

報道指，警方在跳樓現場17至18樓梯上發現魯會燦的身份證、印有正義黨標誌的名片以及寫給家人的遺書。魯會燦在遺書中承認，「輿論造假案」中自己確實和疑犯有金錢往來，但並未接受不當的請託，自己感到很對不起家人。

■韓聯社

白宮物產展 特朗普硬銷美貨

發起全球貿易戰的美國總統特朗普，昨日在白宮舉行「美國製造」物產展，展出牛肉乾、牛仔靴以至F-35戰機模型等美國貨，藉此展示振興美國製造業的決心，並呼籲國民購買美國貨。

次是特朗普上任後連續第二年在白宮舉行「美國製造」物產展，為隆重其事，除了特朗普本人現身致詞外，副總統彭斯及6名內閣官員均出席支持。白宮發言人透露，展覽品涵蓋各行各業，

產地亦遍佈全國，如來自康涅狄格州的變種棒球「威浮球」、來自密西西比州的廚具公司Viking Range的爐具、田納西州一種名為Moon Pie的甜品。其他產品包括來自佛蒙特州的烘焙模

具、西弗吉尼亞州的辣香腸卷、俄克拉何馬州的牛仔褲、猶他州的槍械保險箱及艾奧瓦州的家禽飼料。軍火商洛歇馬丁除了展出F-35戰機模型外，亦會展示「獵戶座」太空船模型。

■路透社



■韓國在野正義黨黨鞭魯會燦跳樓身亡。 美聯社